

Precios de suscripción:

En Toledo.	Mes.....	0,40
	Trimestre.	1,20
Fuera id..	Trimestre.	1,50
	Año.....	5,50

Número suelto 10 céntos.

Pagos anticipados.

Heraldo Toledano

Semanaario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Precios de anuncios:

1. ^a plana, línea.....	0,25
2. ^a id. id.	0,15
3. ^a id. id.	0,10
4. ^a id. convencionales.	

Núm. atrasado 25 céntos.

Pagos anticipados.

Para asuntos obreros: Núñez de Arce, 20.

SE PUBLICA LOS VIERNES

Redacción y Administración: Tendillas, 17

San Sebastián de las Carreras.

Que no es igual decir las Carreras de San Sebastián, porque, interin estas constituyen un mal llamado *paseo*, lleno de peligros, sobre el que se cimantan miserables caseríos é inmundas covachuelas, cuyo espectáculo provoca en nuestro ánimo tristes y amargas quejas al contemplar tal desolación en sus altas y bajas ruinas allí acumuladas, no ya por bárbaros invasores extranjeros, sino también por el vandalismo propio de antiguas y contemporáneas generaciones de la gran Ciudad. San Sebastián, la tercera parroquia toledana de liturgia muzárabes, si no fundada en 602 como quieren, más bien *bachilleres* que doctores, reedificada por Liuva II, apesar de sus 1347 y aún más años de existencia, todavía se alza, sobre sus cimientos milenarios, si no arrogante, porque nunca puede serlo la vejez, si enhiesta aunque tristísima, si alentando aunque decrepita, desafiando aún, ¡la desdichada! á la segur de los siglos y á la incuria de los hombres, perdiendo, como vieja, la memoria de que aquéllos, agrietando sus muros, la hicieron perder la línea pura de su primitiva construcción, y éstos, los hombres, mezclando su arquitectura, reduciéndola, mutilándola, llevados de una mal entendida religiosidad (porque como dijo el Varón Santo «Allí donde el cristiano orase, allí es buen templo para venerar á Dios»), despojáronla de su belleza, menos ó más artística, más ó menos pulida; pero belleza al fin para la historia del arte y de la patria.

Pero así y todo, si el triste aspecto de las Carreras, nos hacen volver los ojos hacia Oriente, punto cardinal opuesto á aquel de donde vino la primera desolación ibérica, no interrumpida hasta el presente, con la esperanza de ver surgir un sol brillante y regenerador que ilumine con su calor y alegría la inteligencia de nuevas generaciones ansiosas de civilización, vueltos á la realidad y repuestos de nuestro cruel espejismo, fijamos la mirada en los sencillos botareles de la Ermita, trasponemos su vetusta puerta y allí bajo su alto artesón y los bien trazados arcos árabes que se alzan sobre auténticas y robustas columnas visigóticas dirigimos religiosa mirada al modesto, pero no despreciable retablo y damos gracias al Todopoderoso, por haber dado lugar á que aún podamos contemplar en pie aquel santuario de la fe que derrocó el arrianismo, y los restos de ya remotas civilizaciones, si bien defectuosas como primitivas, cunas respetables, de donde más tarde habían de surgir las grandiosas del renacimiento.

Pero la satisfacción lograda, tratándose de contemplar el arte toledano es más fugaz que el pensamiento,

y pronto, allí, como en otro monumento donde el arte se presente, sucederá el dolor, al ver en el objeto que admiramos las huellas de la ignorancia, la codicia, la torpeza ó el abandono, que mutiló cubrió ó dejó despojar tanta belleza, no habiendo legado á la época presente otra cosa que residuos de lo que grandeza fué.

Tal sucede al que hoy contemple el santuario de que nos ocupamos; si pretendió pensar.... ó filosofar ante las sepulturas, quizás celtas, abiertas en la roca sobre la que se basa el minarete, desistirá, de su empeño; fueron lodadas por mandato de cerebro vano: si estudiar quiso la pintura mural de estilo bizantino, descubierta ha pocos años en la nave de la epístola, entrada del santuario, será vano su empeño, fueron dadas de llana por D. Mariano Moreno, presbítero que ordenó (y e. p. d.) tal sacrilegio artístico: Si sacar apuntes quiso del sencillo artesonado de friso persa, según opinión de inteligentes, tampoco lo lograra, que á sesera de serrín se le antojó transformarlo en cielo raso.

Pero los tiempos varían, el interés por la conservación de las cosas toledanas se despierta y cabe la esperanza, que es lo último que pierde el hombre, aun en las postrimerías de su vida, de que así la Comisión de Monumentos, como el interés que hoy tiene la Hermandad del viejo San Sebastián, representada por sus decididos y entusiastas devotos Sres. Franco y Zamorano, habrán de allegar recursos para que esas sepulturas, esas pinturas murales y ese artesón de que hablamos se descubran, como descubiertos fueron, no hace mucho los fustes de las columnas del templo que nos ocupa, merced al entusiasmo del aquel entonces capitán de Infantería y profesor del Colegio de Huérfanos de María Cristina D. Manuel González Simancas, distinguido artista y acérrimo defensor de las antigüedades toledanas.

Hay que esperar.... porque con la esperanza vive el hombre de lograr al fin la cosa apetecida.... pero ¡ay! que eso no reza todavía en modo alguno con esos hombres *chiflados, ridículos y parciales* que defienden las bellezas de Toledo á sangre y fuego (á despecho de seres de sano juicio talentosos é imparciales) y abrigan la esperanza de vencer ó morir en la demanda.

¡Pobres locos, morireis con la esperanza.

Sucesos de Valmojado.

Leemos un párrafo en el número 1.761 de este semanario, en que un vecino de este pueblo, considerando impotentes á las autoridades al ver la ineptitud que demuestran consintiendo el libertinaje tan desmedido, la barbarie tan colosal y el escándalo con que la juventud de esta localidad ha venido demostrando hasta hace poco el salvajismo que posee, acude al señor gobernador denunciándole estos hechos con el fin de que

procuren evitarlos si así procede, ya que aquí se vea con tan buenos ojos que vengan á molestar al maestro de esta manera, mientras se ocupa en su labor de la clase de adultos.

No ha sido este solo; otros señores han demostrado su justificado disgusto al ver las iniquidades que estos muncipales han venido consintiendo sobre este asunto.

Así saben cumplir estas autoridades la misión que les está encomendada favoreciendo á sus representados con servirles de conductores al abismo más despreciable y profundo: á identificarlos con salvajes. Así, mi antecesor dice que ha marchado «el infierno á la gloria» y no me cabe la menor duda, pues hasta han llegado á mí rumores de que nuestro alcalde JUAN.... tuvo el caprichito de excitar á algún mozo con estas palabras: «duro, ¡apretar con los maestros!» «Es que recogía estas doctrinas de su secretario Sr. Puertas ó de un mandante y cacique D. Adolfo Moya por no prestarme á ser maniquí de ellos aceptando sus proposiciones imperantes? Pues puede ir tomando apuntes su sucesor de lo que le han producido tales consejos si los tuvo; y los supuestos consejeros, si no están bastante convencidos, pueden también continuar con tales marchas para convencerse que no soy aquel que marchó acoquinado por las amenazas caciquilesas con que aquí es costumbre meter miedo; ni he de consentir tampoco que el señorito cacique se me imponga para que compre la carne en su establecimiento, como según tengo entendido hizo con mi antecesor, no; todo su depotismo y poderío caciquil, ante este humilde maestro, quedan reducidos á la nada.

Un suceso más: escrito lo que antecede, se le ocurre á un Felipe Arroyo, que sin duda será de los alborotadores, y en ocasión que la autoridad brilla por su ausencia, amenazarme dentro de la misma Escuela. Intenté hacer uso de la «justicia catalana» ya que la de aquí «anda á barrios», y me fué imposible por no poder darle alcance, al huir cual si fuera en automóvil. Llamo á nuestro nuevo alcalde, obedeciendo sus firmes indicaciones, y me contesta diciendo que está castigado; y al día siguiente, para que me firmara la copia de una comunicación en que le daba conocimiento oficial de este hecho, tuve necesidad de esperar á que lo ordenara el cacique y llevar dos testigos prevenidos.

¿Habrá razón para pensar que estas autoridades amparan al libertinaje, y tiran por tierra todo lo que suponga cultura en su pueblo. Pues, si no es suficiente esto, ya iremos aportando datos que demuestren nuestras afirmaciones.

Pero no hemos de despedirnos sin advertir á estos señoritos temerarios, que á este «cura», no le asustan, ni caciques, ni secretarios de tanto bombo, ni alcaldes de pantalla, ni nada; tengo para todos los gustos; y, por esto, pueden tranquilizarse esos vecinos (que les agradezco ese interés en favor mío y la enseñanza), y estar seguros, de que, aunque oigan repicar en gordo, no me muero de espanto.

F. RODRÍGUEZ.

27-I-1914.

EROSTRATO

¿Que quien era Erostrato?

Otro Greco, bien distinto del que honrar pretendemos justamente en su próximo Centenario, porque el gran Domenikos dió días de gloria á esta su patria adoptiva con el arte inimitable de su gloriosa paleta, y aquel desventurado hijo de Efeso, hizo célebre por haber dado fuego al templo de Diana, que guardaba la gran Biblioteca Alejandrina. Sometido al tormento, confesó el incendiario llevó á efecto su atentado, sin otro objeto que el de inmortalizarse. Con tal motivo, sus paisanos, los efesios,

dictaron una ley que prohibía pronunciar su nombre, pero á pesar de ella, Teopompo lo consiguió en la historia.

No faltará quien nos diga:

—Bien, ¿y á qué viene esa curiosidad almanaqueña?

—Pues para dar la amenísima noticia de que también Toledo tiene su Erostrato, siquiera, siguiendo la conducta de aquellos patriotas efesianos, hoy por hoy, no pronunciamos su nombre verdadero, concretándonos tan sólo á manifestar, que á proseguir *la quema* que llevándose está en Santa Leocadia por cierto profesor de Arqueología, el Erostrato español va á dejar tamaño al Erostrato de Efero.

Efero es lo que queríamos decir. Qué demonios de Erostratos.

Fomento del Turismo.

COMO AQUÍ

Palabras del rey.

Con motivo de la estancia de los reyes en Sevilla, la Prensa ha informado de las grandes obras que en aquella capital se efectúan.

Las del ensanche son de estilo sevillano, y, acerca de esto, escriben los periódicos refiriendo la entrevista que su majestad tuvo con el alcalde: «Respecto del ensanche dijo el rey que encuentra muy acertado el que en las nuevas edificaciones se conserve el típico estilo sevillano, porque ello aumentará los grandes atractivos que Sevilla tiene para el turismo.»

En primer lugar, véase cómo en otras partes tienen mejor sentido y están más avenidos con sus intereses que en Toledo, y en segundo, cuál es la opinión del rey sobre estas cuestiones.

Aquí, lejos de acentuar, como en Sevilla, el porte típico de la población, se le borramos poco á poco.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, A.--Toledo.

REPARACIONES EN LA ELEVADORA

OCHO DÍAS SIN AGUA

Se nos avecina un suplicio como el de Tántalo, y por fortuna tercia el Municipio en sus gestiones para que no sea mayor.

Es preciso efectuar en breve en la máquina elevadora de aguas reparaciones importantes, con motivo de las cuales dejará aquélla de funcionar durante ocho días, por lo menos, que son los que el ingeniero encargado de la obra considera indispensables.

Respecto de cómo serán satisfechas en esos días las necesidades del vecindario deliberará esta noche el Ayuntamiento en sesión extraordinaria. Ya en la del miércoles ocupáronse los concejales de este asunto é indicaron algunas iniciativas, que hoy quedarán concertadas.

El alcalde publicará un bando previniendo al público para que, antes de comenzar las reformas de la máquina, se abastezca de la mayor cantidad de agua posible.

Quedarán llenos los depósitos, pero sólo durante poco más de dos días podrán surtir de agua. Se utilizará la de los pozos públicos, y, para este objeto, se gestionará ceda su

potente bomba de incendios la Fábrica de Armas.

El Sr. Conde ha quedado encargado de enterarse, y esta noche dará cuenta del resultado de su investigación, acerca de si puede emplearse algún medio para que no se interrumpa el funcionamiento de la máquina.

El ingeniero que ha de repararla trabajará de día y de noche, no tomándose más que dos horas de descanso, á fin de terminar en el más corto plazo posible.

Se pensó el miércoles en adquirir, alquilado, un motor provisional; pero pareció difícil esta solución por su excesivo coste. Uno que, según allí se dijo, debe tener la *Electricista*, será solicitado.

La Academia de Infantería pedirá al Ministerio de la Guerra varios aljibes militares para abastecerse con ellos de agua del río. También el Ayuntamiento debiera gestionar del Gobierno este concurso.

Extraordinaria solicitud reclama esta cuestión, porque huelga decir la extrema gravedad que, en casos de incendios, por ejemplo, pudiera revestir.

DE POLÍTICA

El movimiento político en la provincia va acentuándose, y todos los que activamente han de intervenir en las elecciones no tienen reposo; los viajes á Madrid, son muy frecuentes no van más que al Ministerio de la Gobernación y casa del conde de Romanones. Hace dos días se juntaron en la casa de éste, sin previo aviso, el ex diputado liberal señor Ramos, el ex diputado conservador señor Díaz Cordovés, el Sr. Infantes y otros políticos de Corral de Almaguer y de Ocaña. Algunos de éstos, más inocentes, no se explicaban que el Sr. Díaz Cordovés tuviera que guardar cola para poder ver al jefe de los liberales, y esto no es de extrañar, hasta hoy sólo han visto en él, por aquellos pueblos, al gran cacique, y los más ignorantes le creían el salvador político; pero la realidad se impone, y hace ver los objetos con mayor claridad.

Nada de extraño tiene que la indecisión de los pueblos del distrito de Quintanar de la Orden sea cada vez mayor, y es que sus electores no saben todavía cuál ha de ser el candidato oficial. Parece ser que el Gobierno no tiene aún resuelto este pleito para dicho distrito, pues sus deseos son encasillar al ex republicano D. Tomás Romero. El Sr. Díaz Cordovés, como es natural, no accede á tal exigencia de Gobierno, porque dice, y con razón, que cómo va á prestar su apoyo á un republicano, y en este estado, siente infinito temor de contrariar las conveniencias del Gobierno, en cuanto á las relaciones de éste con D. Miguel Moya y demás personajes del «trust» que imponen al Sr. Romero.

En el distrito de Orgaz, el candidato conservador va tropezando con bastantes obstáculos, por las simpatías que en su recorrido por el distrito va encontrado el señor Martos, gran amigo del conde Romanones.

Nos consta de una manera evidente la satisfacción del conde de Romanones, en lo que afecta á política, en esta provincia, y las visitas que á diario recibe le hacen esperar que en las futuras Cortes tenga dos ó tres diputados liberales por estas tierras toledanas.

Nuestro corresponsal de Quintanar nos escribe hoy y dice: que los elementos republicanos de aquella población y del distrito en general están muy disgustados con la infundada oposición que el Sr. Díaz Cordovés hace á la candidatura de D. Tomás Romero, que el Gobierno patrocinaba para este infornado distrito. Esto, juntamente con las simpatías que entre muchos conservadores existe para la candidatura del hijo del distrito Sr. Ramos, hace que el camino de éste sea cada día más claro.

Según se dice, á última hora, el candidato conservador que suena como oficial se retirará ó será sustituido por otro. Si esto fuera así, los que más habían de alegrarse eran los mismos conservadores, pues muchos de éstos, si tuvieran el valor suficiente, darían la cara y apoyarían á su paisano D. Pablos Ramos, que, por el aprecio que para todos merece y ser el candidato regional más que

político, es digno de todo esfuerzo y apoyo, y así resulta que el Sr. Ramos recibe muchas cartas de conservadores y republicanos que son muy satisfactorias.

Por carta de nuestro corresponsal de Puebla de Almoradiel, sabemos que un delegado del señor gobernador civil ha girado una visita de inspección á la alcaldía de dicho pueblo, quedando satisfechísimo de su resultado, no habiendo podido encontrar en los libros de contabilidad y demás que se llevan por estos Centros, nada que pueda redundar en perjuicio del alcalde D. Emiliaño Muñoz y demás señores concejales que forman el Ayuntamiento, antes bien, es digna de encomio la gestión de dichos señores, y por ello se sienten orgullosos sus paisanos de tener tan buenos representantes en el Concejo.

Ahora bien, ¿á qué obedece esa visita de inspección? seguramente á que el Sr. Muñoz es alcalde liberal, y cualquier candidato afecto al Gobierno le cree un obstáculo para las elecciones. De forma, que de nada sirve la moralidad, la justicia y la equidad en la administración, y que el pueblo en general esté satisfecho del cumplimiento de su primera autoridad; la recompensa será para todos los alcaldes igual. Siempre la política. ¡Oh, insidiosa política!

Después de recoger las agradables impresiones que en su viaje de cortesía á los pueblos del distrito de Quintanar de la Orden por las grandes ofertas hechas de los principales caciques de la política, ha regresado satisfechísimo nuestro querido amigo el ex diputado á Cortes D. Pablo Ramos. Le saludamos y felicitamos efusivamente.

EL MIRANDERO.

EN ROJAS

La función de la Prensa.

Fué, según augurábamos, un gran éxito. De tal modo respondió el público al esfuerzo de la Asociación de la Prensa, que no quedó una sola localidad por vender.

Ofrecía el teatro un magnífico aspecto. En el vestíbulo, decorado con muy buen gusto por el Sr. Vera, eran obsequiadas las señoritas con grandes ramos de flores, expresamente enviados de Murcia y con tarjetas numeradas para la rifa del objeto de arte.

A las nueve había llenado el público totalmente la sala. Era aquí selectísimo, y destacábanse centenares de mujeres hermosas. La Junta directiva de la Asociación ocupaba un bonito palco habilitado en el anfiteatro bajo.

Inauguró la función la orquesta dirigida por el Sr. Blanco, que tocó aquella noche, con maestría, muy escogidas obras de concierto. Fué bastante aplaudida.

La compañía Montijano representó con gran lucimiento *El ama de la casa*, de Martínez Sierra, siendo objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

La hermosa Srta. María Luisa Rico, pianista eminente, hizo verdaderos prodigios interpretando las difíciles composiciones de su programa. Es una admirable artista. El público la ovacionó, arrojándole gran cantidad de flores.

Es poco cuanto se diga de la banda de la Academia de Infantería, que, en poco tiempo, ha logrado en Toledo y fuera de Toledo una merecidísima reputación, merced á la sobresaliente competencia y al trabajo incesante del maestro Sr. Romo.

Bien brilló el lunes el esfuerzo de este gran artista en la interpretación limpia, ajustada, perfecta, de obras tan monumentales como las de Beethoven y Delibes. El público premió con frenéticos aplausos la labor de la banda y de su director Sr. Romo.

El pasodoble del maestro Flores, *Navascués*, muy bonito, muy inspirado, muy militar, gustó grandemente á la concurrencia, que le hizo repetir. Flores fué aplaudidísimo, y desde el palco que ocupaba tuvo que saludar al público.

Igual éxito alcanzó el capricho descriptivo de Gómez Camarero, *Una noche en Toledo*, cuya interpretación se esperaba también con avidez.

Hízose de él grandes elogios; gustaron muchísimo sus inspirados «andantes», y Gómez Camarero, ovacionado y reclamado por el auditorio, salió al palco escénico. La composición fué repetida.

Ocioso es consignar que ambas obras, en las que ha puesto mucho interés el Sr. Romo, tuvieron una interpretación admirable.

El abrazo de Vergara, de Cándido Cabello, no tenía otras pretensiones que la de entretener un rato al público, y sus situaciones cómicas fueron muy celebradas.

El objeto de arte rifado correspondió á la Srta. Consuelo Montijano.

DESDE MURCIA

Función religiosa.—Con motivo del novenario que dedican las Hijas de María en la parroquia de San Nicolás, de esta capital, á la Inmaculada Concepción, ha llegado el elocuente orador sagrado murciano, muy ilustre señor doctor D. Francisco Frutos Valiente, encargado durante todo el novenario de ocupar la Santa Cátedra.

El discurso que presenció el primer día resultó, como todos los suyos, jugoso, castizo, lleno de felices pensamientos y de optimismos alentadores respecto de la vida de la Iglesia, por combatida que esta sea.

Se propone desarrollar el tema general «*El cristianismo en el siglo XX.*»

Al terminar su primera conferencia fué felicítadísimo por sus queridos paisanos y por el que suscribe estas líneas, que después de no oírle desde hace varios meses, admira cada día más su talento.

Nieves y lluvias.—La abundantísima lluvia que ha caído sin cesar por espacio de tres días consecutivos, ha sido muy general en esta provincia, y como es natural, la alegría aumenta con la esperanza de que este año se diferencie del desdichado que nos hemos dejado atrás, también muy grande; y de la nevada no vista en Murcia hace muchísimos años (pues calculan que otra igual cayó hará *doscientos*), únicamente diré que siendo esta tierra, por su temperatura, una de las primeras poblaciones españolas más cálidas (según observaciones hechas oficialmente), llamó extraordinariamente la atención de la mayoría de estos habitantes, y produjo tal júbilo en ellos que lo celebraron mucho.

Turismo.—Está próxima la llegada á esta ciudad de dos delegados, nombrados por el Gobierno para que organicen y activen los trabajos que ha de realizar la Junta provincial á fin de que Murcia y su provincia estén representadas en la *Exposición de Turismo* que se celebrará en Londres.

Cuestiones sanitarias.—Como ya lo habrán leído en la Prensa de Madrid, en el pueblo de Algar, próximo á Cartagena, han sido atacados más de dos centenares de personas á causa de haber comido carne y embutido de cerdo que padecían de la enfermedad *triquinosis*, habiendo fallecido algunas de ellas; y el juez de La Unión ha dispuesto la detención del veterinario del pueblo de la ocurrencia.

Muerte sentida.—Ha fallecido la virtuosa Sra. D.^a Marciala de Lacierva, hermana de los Sres. D. Juan y D. Isidoro de Lacierva, habiendo constituido una verdadera manifestación de duelo el entierro, en el que figuraban personas de todas las clases sociales.

Nombramiento.—Ha sido nombrado profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad el que lo fué de una escuela pública de Toledo D. Luis Antón, y en breve se posesionará de su destino.

Por hoy no va más, y hasta la próxima.

PERPETUO MERCADO.

Los «Grecos», de San José.

El Liberal de ayer publica una carta del señor conde de Guendulain, patrono de la capilla de San José, reputando falsa la denuncia de nuestro compañero Sr. Gómez Camarero respecto á los cuadros del Greco existentes en dicha capilla.

Nuestro compañero no inventó, naturalmente, la noticia de que alguno de esos lienzos iba á ser vendido. Al HERALDO TOLEDANO le consta que, para hacer la denuncia, el Sr. Gómez Camarero tenía datos confidenciales, acerca de cuya veracidad no debía

caber duda. Y ellos le bastaron, porque no se trataba de ningún hecho punible, según nuestra legislación, cuya denuncia requiriese la prueba evidéntísima que debe acompañar á la imputación de un delito, para dirigirse al Gobierno en solicitud de que procesase evitar ese nuevo quebranto de nuestro tesoro artístico, cumpliendo así indeclinables deberes de patriotismo, que son muy de aplaudir.

Pero el señor conde de Guendulain afirma solemnemente que esos sus tres cuadros del Greco que allí existen «no se venderán en manera alguna, porque tiene el más decidido empeño en conservarlos, una vez que la fundación está totalmente restablecida.» Y no procede sino felicitarse de esa resolución y desear que en ella perseverare siempre, por lo cual tendrá el aplauso de los buenos patriotas.

En este sentido, el Sr. Gómez Camarero ha dirigido una carta al director de *El Liberal*.

Si pudiéramos, sin perjudicar á nadie, publicar el origen de las confidencias que inspiraron á nuestro compañero para hacer la denuncia, se reconocería que el triunfo—*plancha* que dicen algunos imbéciles—del señor Camarero, es colosal.

Noticias.

Ha quedado nombrado corresponsal de este periódico en Villacañas, nuestro particular y querido amigo D. Francisco Alba y Mar. hanté. Al aceptar este cargo con que le hemos brindado, está HERALDO TOLEDANO de enhorabuena, pues la vastísima cultura del amigo Alba, y sus aficiones al periodismo, harán que todos sus escritos estén inspirados en la delicadeza é imparcialidad que para todo tiene este semanario.

Archivamos la carta del señor conde de Guendulain, reconociendo el grandísimo valor que tiene la seguridad de que esos tres cuadros no serán vendidos.

Tómese nota de que la «Piperazina doctor Grau» es indiscutiblemente el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, gota, ciática, arenilla, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Aprendices: varios oficios, se necesitan. Redacción de este periódico detalles.

Muchas personas nos preguntan por el estado en que se encuentra el Comité internacional del turismo, que, al parecer, no dá señales de vida.

Transmitimos la interrogación á los señores presidente y secretario de la Junta de gobierno.

Agencia General de Negocios, matriculada

de **Luis Mateo y Moreno**

Procurador de los Tribunales

Cordonerías, 16, Toledo.

Habilitado de Clases pasivas. Subdirector para la provincia de Toledo de la Sociedad Anónima de Seguros «La Estrella», genuinamente española y domiciliada en Madrid.

Ramos de Incendios, Vida, Cosechas y Accidentes del Trabajo, con pólizas muy liberales.

Alberto Vivar y Rodríguez

Profesor de instrucción primaria.

Lecciones en casa y á domicilio.—Precios módicos.

Razón: en esta Redacción, y Airosas, 4

SECCIÓN OBRERA

A CARGO DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO

Los soldados de cuota.

No nos agrada que se nos diga en este asunto que tratamos de torcer la opinión en uno ú otro sentido, preferimos que nuestros lectores sean los encargados de juzgar como su conciencia les dicte.

Publicamos hoy un artículo del gran escritor Zozaya que vió la luz días pasados en *El Liberal* y en el próximo número publicaremos el juicio que ha merecido este trabajo á *El Socialista*, diario madrileño.

Dice así:

Al ministro de la Guerra.

Hace pocos días llamaba la atención *La Correspondencia* acerca de la situación creada á las familias de los llamados soldados de cuota. Realmente, lo que ocurre no tiene precedentes, y estamos seguros de que el ministro de la Guerra, hombre de gran cultura y claro criterio, pondrá término á esta situación, que puede llegar á constituir una franca vulneración de la ley.

La del Servicio obligatorio estableció la reducción del tiempo en filas á cinco y diez meses para los soldados que abonen dos mil y mil pesetas, respectivamente. Esto podrá estar ó no conforme conforme con las doctrinas socialistas, las cuales, en vez de defender el servicio voluntario, como lo hacen todos los demócratas, se pierden ahora en iracundias contra todo el que no es obrero asociado, y piden para las personas educadas rigores que no pueden tener otra justificación que un violento estado pasional. Pero como los gobernantes no tienen por qué temer á una agrupación, por alborotadora que sea, ni menos inspirarse en sus teorías, sino en la ley escrita, no es de suponer que en su ánimo influyan los odios de clase, que no tienen por qué compartir con los escritores sectarios.

La ley establecía la reducción del tiempo en filas, y á este beneficio se acogieron, no sólo los ricos (no todos los soldados de cuota son ricos, Sr. Iglesias), sino los muchachos de posición muy modesta, que, no teniendo la suerte de ser pastores, ó amasadores de cal, ó aprendices de tipógrafo, ó Belmontes, necesitaban absolutamente estudiar (tremendo delito!) ó desempeñar un empleo para crearse un porvenir humilde.

Y muchas familias hicieron un enorme sacrificio; no pocas se entramparon. Pagaron las dos mil pesetas de cuota y las quinientas del equipo. Cumplieron el tiempo fijado, y cuando esperaban la licencia, fueron los mozos llevados á la guerra. Esto suponía la ruina total. Los muchachos fueron contentos, sufrieron penalidades, estuvieron meses sin desnudarse en los fuertes y en las alambradas, cayeron enfermos, fueron heridos, algunos murieron, y sus familias continuaron haciendo desembolsos enormes para evitar á sus hijos sufrimientos que no puede soportar un intelectual sin grave riesgo de su salud.

¿Todavía preguntaba un diario por qué no estaban los de cuota en el entierro de Polavieja!

Y pasaron meses, y así seguimos. La ley no sirvió para nada; la redención, tampoco; los sacrificios fueron estériles; la ruina es segura, y muchas familias están en los momentos actuales en la mayor desesperación.

¿Es esto legal? ¿Es siquiera justo? ¿Por qué?

¿Por qué todos los soldados deben ser iguales? La ley no lo dice; la Naturaleza, tampoco. Un hombre consagrado al estudio y educado en el amor á la cultura y la urbanidad, no es un «golfo» ni tampoco un labriego, fuerte y ágil, pero que no sirve para trabajos cerebrales. Un pastor pierde un jornal que apenas si basta para alimentarle cuando está en el servicio. Pero media Universidad de Madrid está perdiendo definitivamente la carrera. ¿Crean los socialistas que á la nación puede tenerle esto sin cuidado? ¿No sirve para nada una generación estudiantina?

Aparte criterios sociales, la ley es ley; y en ella se dice que los soldados de cuota se incorporarán á filas en tiempo de «guerra» ó en casos extraordinarios. Es decir—y para

esto no hay que saber mucha hermenéutica—, que podrán ser llamados cuando lo sean las reservas. ¿De donde puede colegirse que lo serán desde luego y que permanecerán en filas como si no hubieran hecho sus familias el menor sacrificio?

No estamos en tiempo de guerra. Nos impiden hacer guerra en Marruecos los últimos Tratados. Allí no podemos ejercer sino una acción de policía. Y el Gobierno que dijera públicamente que estamos en guerra tendría gravísimas complicaciones diplomáticas. No hay guerra en Marruecos. Está descartada la primera parte de la ley.

Pero tampoco las circunstancias son tan extraordinarias para que sean llamados los reservistas y los soldados de cuota que han cumplido su tiempo y son reservistas. Se va á licenciar una quinta. ¿Es esto compatible con las circunstancias extraordinarias? No. No existen semejantes circunstancias extraordinarias. Varios meses han transcurrido sin una acción ó batalla en el campo. ¿Cómo se ha de decir que la gravedad del caso actual justifica la permanencia en filas de una reserva, dejando libres á las demás?

Todos estos argumentos no se aducen para convencer al señor conde del Serrallo, al cual sobra inteligencia para saber lo que ha de hacer, sino para enterar á las gentes de lo que ocurre y quitar de los ojos del vulgo las telarañas que la envidia, la ignorancia ó el interés particular han puesto sobre sus pupilas.

Centenares de familias, próximas á la ruina definitiva, piden á los poderes públicos la repatriación de los soldados de cuota que han cumplido el tiempo reglamentario. Su causa está ganada. Tienen razón, saben pedir y están seguros de que en el Ministerio, como en todos los Cuerpos consultivos, hay hombres de talento y rectitud que, á despecho de los sectarios, se la querrán dar.

ANTONIO ZOZAYA.

AGRADECIDOS

Lo estamos á los estimados colegas locales por la atención que han tenido para con nuestros compañeros organizadores de la Mutualidad, insertando el artículo de propaganda que les remitieron, igual que á aquellos que, por falta de espacio, si no íntegro, publicaron la esencia y comentaron favorablemente sus trabajos é iniciativas.

Iniciando y desarrollando la idea ellos, y nosotros secundándoles con entusiasmo, no nos guía á todos otro motivo que el interés de mejora que abrigamos para nosotros y para la población en general.

Por ello requerimos el concurso de la Prensa, y por ello creemos nos le ha prestado tan solícitamente, demostrando con tan cariñosa acogida que en los asuntos enderezados al bien común, todos debemos ser del mismo criterio y abrigar las mismas aspiraciones.

Los obreros de la inteligencia dieron elocuente muestra de compañerismo é imparcialidad, que los manuales agradecemos en cuanto vale.

Para la Diputación.

Algo sobre el Hospital.

Ya decía en mi anterior artículo que seguiría ocupándome del estado ruinoso del establecimiento, que, por desgracia, hay que lamentar. En la entrada de casi todas las salas, ó sea donde más trabaja el pavimento, éste se encuentra apuntalado en los sótanos hace bastante tiempo por su estado ruinoso. Eso se hace para evitar el peligro inminente de momento, pero no para siempre, porque un edificio ruinoso por sus cuatro costados, si se afianza una parte, otras amenazan derrumbarse, como ocurre con las azoteas, que denuncian un verdadero peligro en la forma que están, hasta el extremo que, la parte de enci-

ma de la capilla, tiene una abertura que se ve la luz de arriba abajo.

En esas condiciones los sótanos y las azoteas, huelga decir el estado general de todo el edificio; y allí es donde va el proletario á reparar su quebrantada salud á fuerza de constante y ruda faena, sin saber si finirán sus amarguras bajo los escombros benéficos de aquella casa de salud....

Un edificio de tales condiciones, donde faltan la higiene y la solidez, ¿debe ni puede ser destinado á Hospital?

Contesten las personas de juicio é imparciales, y sobre todo las técnicas, si este proceder es humanitario ni caritativo.

¿Dónde están aquellos trabajos, señores diputados, que se estaban haciendo para la construcción de un nuevo hospital, que de labios del presidente y vicepresidente oímos?

Señor gobernador: excite el celo de los diputados, para que se construya un nuevo Hospital, antes que ocurra una catástrofe que prive de la vida á muchos infelices, que todos lamentaríamos cuando no hubiera tiempo y cuya responsabilidad alcanzaría toda á las autoridades, ya que se viene previniendo el peligro con insistencia desde hace mucho tiempo.

ANGEL MARTÍN.

Movimiento social.

Reuniones para la semana.

El jueves 12 del actual, celebrará Junta general ordinaria la Sociedad de Profesiones y oficios varios.

Entre los asuntos diversos que forman la orden del día, se discutirá la propuesta de la Directiva encaminada á abrir una amplia amnistía para que puedan ingresar aquellos elementos que lo deseen con todo género de facilidades.

ASUNTO RESUELTO

Con este título leo en *El Liberal* del lunes 26 el feliz término del conflicto entablado de nuevo desde primero de Enero por los compañeros de Riotinto con la compañía.

Yo que he seguido con interés este litigio, no veo extrañada su favorable terminación, porque la esperaba, dado el proceder tan correcto que han observado durante el conflicto y las justas peticiones que hacían aquellos compañeros de solidaridad.

Lo que sí ha llamado mi atención es que después de aprobados los tres puntos concretos sobre los que se había de dictar el bando arbitral, hay un punto adicional que dice así: «desearo el Gobierno que el bando dictado ponga término á todas las diferencias que mantienen el conflicto y procure una armonía y una paz duradera entre la Compañía y sus obreros, el presidente del Consejo de ministros, debidamente autorizado, encargará al Tribunal arbitral que á continuación del bando consigne que la Compañía no ejercerá ningún género de represalias, como consecuencia de los conflictos pasados.»

¿No es de llamar la atención que el mismo Gobierno encargue dictar un punto adicional como este en dicho bando?

¿Y por qué lo encarga dictar? Porque él es el primero en reconocer que los obreros no defendemos más que aquellos derechos que nos pertenecen; y al defender éstos, que son causas para que los patronos no acumulen tantas ganancias, vendrían las represalias; si no con todos con aquellos que se hayan significado en la lucha,

como ha sucedido y está sucediendo en muchos casos.

Por eso dije antes que me había llamado la atención; porque veo, como todos los obreros veréis, que es un paso hacia nuestros ideales para poder, sin máscara alguna, como por desgracia ahora ocurre, reclamar aquellos derechos que nos corresponden, como son: aumento de jornales y disminución de jornadas, que es lo que más á mal llevan los patronos de conceder, de modo que yo os aconsejo, compañeros, que no flaqueéis, que algo es algo.

JUAN TOLEDANO.

Toledo, 27 Enero de 1914.

REQUERIMIENTO

Le hacemos á todas las colectividades de la Casa social, para que remitan semanalmente á esta Administrativa, con destino al periódico, nota de acuerdos, proyectos, citaciones á junta y todos cuantos asuntos convenga propalar por medio de estas columnas para el general conocimiento, á fin de tener al corriente á todos sus asociados, del movimiento social.

DIÁLOGO CALLEJERO

ENTRE MUJERES

—¿Cómo va, señá Rosario?
—A mí bien, señá Pilar
—¿Está bueno Deogracias?
—Marcha medio regular;
Ahora mismo, hace un momento,
Se ha marchado á un funeral
Y según me dijo anoche
Se va á ganar el percal.
—Pues el mío, hace dos meses
Que no da ni palotá,
Y encima el gran borrico,
Me suelta cada morrá....
El otro día, na menos,
Le menté la sociedad;
¡Nunca se lo hubiera dicho!
Fué y me dió dos mermelás...
—Pues el mío es al contrario,
¿Sabe usted, señá Pilar?
Hablando los dos anoche
Respecto á una sociedad
Que creo existe en el Centro
O está funcionando ya,
¿Sabe usted lo que me dijo?
Que no hiciera caso de na.
—Pues yo creo lo contrario
Respecto á esa sociedad,
Que los fines que persigue
Tienden tos á mejorar,
A que no sangre el galeno
Al obrero en general.
Desde hoy en adelante
Mi esposo se ha de asociar,
Y gritaremos muy alto:
¡Viva la Mutualidad!

ANTONIO ZAMORA.

CONTRA LA GUERRA

En asamblea de directivas celebrada en la pasada semana, entre otros acuerdos de orden interior se aprobó la propuesta de la Administrativa, de celebrar un acto público en local amplio para protestar de la campaña de Marruecos.

Como de este criterio participan muchos más elementos sociales, la Casa del Pueblo invitará á todos aquéllos que en este asunto quieran secundar la iniciativa.

Gutenberg, Imp. Moderna de A. Garijo

Mutualidad Obrera

Se admiten adhesiones en la Casa del Pueblo, Núñez de Arce, 20, Toledo.

Socorros en metálico, asistencia médico-farmacéutica y de comadrona; entierros. *

de la Casa del Pueblo.

Justo Torres

ENCUADERNADOR

Libertad, 6, Toledo,
(Frente al Gobierno Civil)

Carpetas de todas clases y tamaños

Faustino Vega

Restaurant

Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

Panaderías de RATIÉ Y C.^{IA}

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO Á DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomás, 10.

TOLEDO

¡¡TERCIANAS-CUARTANAS-CUOTIDIANAS!!

Se curan radicalmente con las "Píldoras del Obrero,, del Ldo. G. Santos.

Precio: 1,75 ptas. caja de 40 píldoras.

Se sirven muestras gratis á los señores médicos.

Farmacia del autor: LA MEJORADA (Toledo).

YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS

y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.

SERVICIO A DOMICILIO

GÉNEROS INMEJORABLES

*** BLES ***

JUAN DE CASTRO Y MESIA

Instituto, 3, teléfono 2

TOLEDO

Sastrería de militar y paisano

de

Mariano Rosell y C.^{NIA}

(Antiguo cortador de J. Arca)

Inmenso surtido en gabanes y trajes para la presente estación á precios económicos.

Comercio, Cuatro Calles y Cordoneras, 2

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11

TOLEDO

Hotel Imperial

7, Cuesta del Alcázar, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio

de mesa y ser el preferido por los viajeros.

"La Preparatoria Militar,,

Carreras Militares.

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Calle de la Granada, núm. 9, TOLEDO

Tienda de Calzado de A. Garijo.

ZOCODOVER, 10

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.—Alpargatas de todas clases.

(Junto á la Fotografía de LUCAS FRAILE)

Billares BRUNSWICK

Hombre de Palo, 4, TOLEDO

MESAS DE PRECISIÓN

Antigua Casa de "La Lechuguina,,

MAZAPÁN Y DULCES

Martín-Gamero, 11, Toledo.

SE SIRVEN VERMOUTHS

Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en las pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas mensuales, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna, como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: Conferencias interurbanas y telegramas, sin contar los servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual en sus asuntos ó negocios; creemos no debe juzgarse como gasto superfluo, comparado con la comodidad y ventajas del servicio. ¿Quién por tan modestísima cuota y tanta facilidad va á exponerse molestar ó utilizar un servicio al cual no se halla suscrito?

A. HUERTAS

Tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado.

Calle Nueva, núms. 4 y 6.—TOLEDO

AYUSO

SUCURSAL:

TOLEDO, Trinidad, 4, teléfono 232.

Completo surtido en comestibles finos.